Πρώτη μέρα στο σχολείο. 
1η ώρα 
Γνωριμία με τους μαθητές. Οδηγίες για την συμπεριφορά στην Τάξη και το Σχολείο.

(1.1 Α) Πράξεις μα πραγματικούς αριθμούς.
1. Σύνολα αριθμών    
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2. Να γίνει ο άξονας των πραγματικών αριθμών

3. Επανάληψη στην πρόσθεση, αφαίρεση, παρενθέσεις.
    α. Για να προσθέσουμε ομόσημους αριθμούς………………………………………..................  

    β. Για να προσθέσουμε ετερόσημους αριθμούς…………………………………… ………….. 
    γ. Όταν μία παρένθεση έχει μπροστά το (+) .………………………………….......................... 
    δ. Όταν μία παρένθεση έχει μπροστά το (–) .............................................................................. 
4. Να γίνουν οι πράξεις:

    α) 
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 β) 0,25+
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      γ) –40–(–22)+(–54)–69=

    δ) 4–[–7–(6+4)]–9–(7–5)=
   ε) 3–[–2–(8+2)]–12–(8–3)=
   στ) –3–(8–7)–(–12+11)–(5+2)=

    ζ) (α–β)–(γ–β)–(α–γ)=

Ασκήσεις βιβλίου: 3, 4α, β, 8α, β

Ασκήσεις:

1) Ποιες είναι σωστές;
    5(Ν,  3,5(Q,   4(N,   3,222..(Q,  π(Q,  
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2) Να γίνουν οι πράξεις:

    α) 0,25+
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    β)  3–[–2–(8+2)]–12–(8–3)=

    γ) (α–β)–(γ–β)–(α–γ)=  

2η ώρα
(1.1 Α) Πολλαπλασιασμός- Διαίρεση 
1. Να γίνουν οι πολλαπλασιασμοί:
   +5(+4)=
–3(–7)=
–8(2=
     –7((+7)=
  0((–6)=
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       (–2)(+3)(–4)(–1)(+1)=    (–234)(+572)(–803)(0=

2. Η επιμεριστική ιδιότητα: α(β(γ)=αβ(αγ  και (α+β)(γ+δ)=αγ+αδ+βγ+βδ.
    Να γίνουν με δύο τρόπους:

    5(4–3+6)=       –2(–8+7–4)=      (–3+4)(7–5)=     5(2–5(7+5(8=

3. Διαίρεση- Σύνθετα κλάσματα:
    (–6):(+3)=    (+12):(–4)=    (–21)(–7)=      –5:3= 
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( Η γραμμή του σύνθετου κλάσματος να είναι πιο μεγάλη). 

4. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3, 4, 5
5. Στην αντικατάσταση οι αρνητικοί αριθμοί και τα κλάσματα να μπαίνουν σε παρένθεση  

    υποχρεωτικά! Οι υπάρχουσες παρενθέσεις...προάγονται σε αγκύλες.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 4γ, δ, 5, 8γ, 9
Ασκήσεις:

1. Να γίνουν οι πράξεις:
    α) (+3)(–5)+(–4)2–3(–7)+5(+2)=
    β) –(8+1)(–3)–7(–5+1–4)+5–2(–3)=

    γ) (–24):(+3)–(–18):(–6)+(+36):(–9)=

    δ) 7:(–2)+(–9):(–4)–5:(–3)=

2. Να γίνουν με δύο τρόπους:

    α) –5(–7+6–3)=

    β) (8–5+2)(–3+4)=

    γ) –4(3+6(3–8(3=

3. Αν α=–2, β=4 και γ=–5, να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

    α(β+γ)+β(α+γ)=

    3α–2β+4γ=

    αβ+αγ+βγ=
3η ώρα
(1.1 Β) Δυνάμεις 
1. Να συμπληρωθεί το παρακάτω. Να γνωρίζουν τις  ιδιότητες των δυνάμεων και με λόγια!

1. Δύναμη λέγεται .........................................................................................................................  

2. Ειδικές περιπτώσεις: 1ν=.....,     0ν=.....,      α0=....,     α1=....,     104=..............

3. α) Δύναμη με βάση θετικό είναι ..............................................................................................  

    β) Δύναμη με βάση αρνητικό και εκθέτη άρτιο είναι ..............................................................  

        ...............................................................................................................................................
    γ) Δύναμη με βάση αρνητικό και εκθέτη περιττό είναι ............................................................  

        ...............................................................................................................................................
4. α) Για να πολλαπλασιάσουμε δυνάμεις με την ίδια βάση.........................................................     

      ........................................................................................................... αμ∙αν=..............
    β) Για να διαιρέσουμε δυνάμεις με την ίδια βάση ............................................................ 

        .........................................................................................................αμ:αν=...............
   γ) Για να υψώσουμε ένα γινόμενο σε έναν εκθέτη.............................................................. 

       ........................................................................................................ (αβγ)ν=...............
   δ) Για να υψώσουμε ένα κλάσμα σε έναν εκθέτη ..............................................................  

      ........................................................................................................ 
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    ε) Για να υψώσουμε μια δύναμη σε έναν εκθέτη...............................................................   

        .........................................................................................................(αν)μ=................
   στ) Δύναμη με εκθέτη αρνητικό είναι ίση με ....................................................................  
        ...................................................................................................... α–ν=.....................
   ζ) Για να υψώσουμε ένα κλάσμα σε εκθέτη αρνητικό.........................................................

       .................................................................................................. 
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2. Προτεραιότητα των πράξεων στις αριθμητικές παραστάσεις.
3. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3, 4
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5
Ασκήσεις:
1. Να γίνουν οι πράξεις:

    α) (–2)0+(–2)1+(–2)2+(–2)3+(–2)4=

    β) (–3)2–32+(–3)3+33=

2. Αν α=2 και β=3 να συγκρίνετε τις παραστάσεις:

    α) (α+β)2 και α2+2αβ+β2
    β) (α+β)3 και α3+3α2β+3αβ2+β3
4η ώρα
(1.1 Γ) Ρίζες. (1η ώρα)
1. Στο σύμβολο 
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 το α λέγεται υπόρριζο και το 
[image: image17.wmf] λέγεται ρίζα ή ριζικό.

    α. Αν x2=α τότε x=
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        x2=25 ( x=
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2. Οι αρνητικοί αριθμοί δεν έχουν ρίζα. Ο αριθμός 
[image: image23.wmf]16

-

 δεν υπάρχει διότι το υπόριζο είναι  

       αρνητικό. 

3. Ο υπολογισμός μιας τετραγωνικής ρίζας γίνεται με δοκιμές  ή με κομπιουτεράκι ή με  

        πίνακες   

4. 
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, και όχι 
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5. 
[image: image28.wmf]ab=ab

    π.χ. 
[image: image29.wmf]218366

==

,     π.χ. 
[image: image30.wmf]53153,872...

==

 (περίπου) 

6. 
[image: image31.wmf]aa

=

bb

   π.χ. 
[image: image32.wmf]1212

42

3

3

===

.
7. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης: 1, 2, 3
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5
Ασκήσεις:

1) Να γίνουν οι πράξεις: α) 
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2) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

     Α=
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3) Να γίνουν οι πράξεις:

          i) 
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5η ώρα
(1.1 Γ) Ρίζες (2η ώρα)
 1. 
[image: image41.wmf]a+b¹a+b


    π.χ. 
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. (Δεν προσθέτουμε ρίζες με διαφορετικό υπόριζο). Μπορούμε όμως να  

           προσθέσουμε, αν το υπόριζο είναι το ίδιο.  

    π.χ. 
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 (Θεωρούμε την 
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 σαν μεταβλητή).

2. Απλοποίηση ρίζας σημαίνει ρίζα με μικρότερο υπόριζο. Υπόψη: 
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     π.χ.  Να απλοποιηθεί η παράσταση: 
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3. Ρητοποίηση του παρονομαστή.
    (Σημαίνει να γίνει ρητός ο παρονομαστής, διότι η διαίρεση 
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    Ο παρονομαστής είναι ένας άρρητος αριθμός 
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. Πολλαπλασιάζουμε αριθμητή  

     και παρονομαστή με τον παρονομαστή. π.χ. 
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4. Να γίνει η ερώτηση  κατανόησης: 4

Ασκήσεις βιβλίου: 6, 7, 8, 9, 10, 11

Ασκήσεις:

1) Ποιες είναι σωστές; α) (2(3)2=22(32          β) (2+3)2=22+32     γ) 
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2) Να απλοποιηθούν οι παραστάσεις: α) 
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3) Να γίνει ρητός ο παρονομαστής: α) 
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6η ώρα
(1.2 Α) Μονώνυμα
1. Αριθμητικές παραστάσεις.

2. Αλγεβρικές παραστάσεις ( Ακέραιες αλγεβρικές παραστάσεις.

3. Αριθμητική τιμή αλγεβρικής παράστασης.

4. Να γίνει η δραστηριότητα.

5. Μονώνυμο (Συντελεστής, Κύριο μέρος, Βαθμός)
6. Όμοια μονώνυμα, Ίσα μονώνυμα , Αντίθετα μονώνυμα.

7. Σταθερά μονώνυμα, Μηδενικό μονώνυμο.

8. Να γίνουν οι εφαρμογές 1, 2, 3.

9. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3, 4, 5

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7
Ασκήσεις: 
7η ώρα
(1.2 β) Πράξεις με μονώνυμα
1. Υπενθύμιση της επιμεριστικής ιδιότητας. 2α+5α–4α=α(2+5–4)=3α.

2. Πως προσθέτουμε μονώνυμα. Αναγωγή όμοιων όρων.
3. αμ(αν=αμ+ν 
4. Πως πολλαπλασιάζουμε μονώνυμα.(Αριθμό με αριθμό, γράμμα με ίδιο γράμμα).
   π.χ. (2α3βγ2)2(–3α2γ3)=(4α6β2γ4)( –3α2γ3)=–12α8β2γ7 

               Η δύναμη προηγείται του πολλαπλασιασμού.
5. αμ:αν=αμ–ν
6. Πως διαιρούμε μονώνυμα. (Αριθμό με αριθμό, γράμμα με ίδιο γράμμα).

    π.χ. (8α3β2γ):(–2α2βγ)=
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    π.χ. (–6αβ3):(–3α5β)=
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 (Όχι μονώνυμο). 
7. Να γίνουν οι εφαρμογές 1, 2, 3.

8. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6
Ασκήσεις: 
1) Να γίνουν οι πράξεις:
    α) 3x2y+4x2y–2xy2+y2x–xy2=  (Να κρατάτε την σειρά του αλφαβήτου).

    β)  (–2α2β3)–(–3α3β2)+α3β2–(–7α2β3)+(–α2β3)=

2) Αν Α=7x2–6x+2 και Β=–4x2+6x–8 να βρείτε τα Α+Β και Α–Β.
3) Να υπολογίσετε τα γινόμενα:
    α)  2αβ2(–3)αβ3γ2=
    β)  (–x2)(–x)2(x2=

    γ)  –3x2(–4)x3x=
4) Δύο κύκλοι έχουν ακτίνες 3x και 4x. Ένας κύκλος έχει εμβαδόν ίσο με το άθροισμα των  

     εμβαδών των δύο πρώτων. Πόσο είναι η ακτίνα του;    (5x)
8η ώρα
(1.3) Πολυώνυμα (Πρόσθεση- Αφαίρεση)
1. Τι λέγεται πολυώνυμο. (Όροι, βαθμός, σταθερό, μηδενικό).
2. Διάταξη κατά τις φθίνουσες δυνάμεις. Ίσα πολυώνυμα.

3. Αναγωγή ομοίων όρων.

4. Πρόσθεση- Αφαίρεση πολυώνυμων.

5. Η έννοια του πολυώνυμου f(2x), f(x+3) κ.λ.π.
6. Να γίνουν τα παραδείγματα: 1, 2, 3.
Ασκήσεις βιβλίου: Ερωτ. κατανόησης: 1, 2, 3, 4, 5

Ασκήσεις: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9

9η ώρα
(1.4) (Μονώνυμο) x (Πολυώνυμο).
1. Υπενθύμιση του γινομένου μονωνύμων.
2. Υπενθύμιση της επιμεριστικής ιδιότητας: α(β+γ)=αβ+αγ  
3. (Μονώνυμο) x (Πολυώνυμο). Το αποτέλεσμα λέγεται ανάπτυγμα.  
     π.χ. 2x(3x2+4)=,  4x(x2–2x+3)=,  x(–2x3+4x2+3)=,  3(x2–7x+ 4)=
4. Να γίνουν τα παραδείγματα: 1, 2.

Ασκήσεις βιβλίου: Ερωτ. κατανόησης: 3α,β, 4.  Ασκήσεις: 1

Ασκήσεις:
1. Να γίνουν οι πράξεις:
    α) 3x(4x2–xy)–4xy(x–y)=

    β) α2β(α–β)+4α2(–αβ+β2)–3α2β(β–α)=
    γ) α(α–β)–β(β–α)+β2=

    δ) (3x2–4x+1)(–5xy)–(2x2+3x+4)2xy+193y=
    ε) 10xy–5[–4x–y(–4–2x)]=

    στ) α(4x–y)–3αx(y–2)–αx(10+3y)=

    ζ) 2x(x2–1)–3x2(x+3)–2x+5(x2–1)=
2) Αν Α(x)=–4x3+6x2+4x–8 και Β(x)=–2x4+3x3+2x2–4x, να βρείτε:
    α) A(x)+B(x).

    β) 2x2A(x)–4xB(x).

10η ώρα
(1.4) (Πολυώνυμο) x (Πολυώνυμο)
1. Υπενθύμιση της επιμεριστικής ιδιότητας: (α+β)(γ+δ)= αγ+αδ+βγ+βδ.

2. Προσοχή στις παρενθέσεις: Δείτε το παράδειγμα: (2x–3)(x2+1) – (–3+x2)(x+4)
Ασκήσεις βιβλίου: Ερωτ. κατανόησης: 1, 2, 3γ,δ, 4, 5.  Ασκήσεις: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

Ασκήσεις:
1) Να γίνουν οι πολλαπλασιασμοί:

    α) (3x–4)(x2–3x+2)= 
    β) (α+β)2=

    γ) (α–β)2=

    δ) (α–β)(α+β)=

    ε) (α–β)(α2+αβ+β2)=

    στ) (x2–x+1)(x+1)= 
    ζ) (x–1)(x–2)(x–3)=

11η ώρα
(1.5α) Αξιοσημείωτοι ταυτότητες

1. Εξισώσεις ταυτότητες π.χ. 2(x–3)=2x–6.
2. Ορισμός της ταυτότητας.

3. (α+β)2=α2+2αβ+β2 (Ένα άθροισμα στο τετράγωνο ισούται με το τετράγωνο του πρώτου, συν  

    το διπλάσιο γινόμενο του πρώτου επί τον δεύτερο, συν το τετράγωνο του δεύτερου)
4. Όχι (5+3)2=52+32
5. Γεωμετρική ερμηνεία.
6. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 7
Ασκήσεις βιβλίου: Ερωτ. κατανόησης: 1, 2i,ii .  Ασκήσεις: 1, 3α,β
Ασκήσεις:
1) Να βρείτε τα αναπτύγματα:
    α) 
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2) Αν α=
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, να βρείτε το α2. 

3) Να συμπληρώσετε τις ισότητες:

    α) (....+2x)2=....+4xy+....

    β) (4α2+....)2=....+....+25β2
    γ) (3+....)2=....+....+9α2
4) Να λύσετε τις εξισώσεις:
    α) (x+1)2=(x+2)2
    β) (x+2)2+(x+4)2=2(x2+3x+1)

5) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

    α) 3(x+2)2–4x(x+3)2–12x(1–2x)=

    β) (2x+x2)2–(x2+3x)2=
    γ) (α+4)2–α2–16=

    δ) (2α+4)2–4α2–16=

6) Να υπολογίσετε "στα γρήγορα" τους αριθμούς 212 και 312.
7) Να δείξετε ότι α2+(2α+5)2=(α+4)2+(2α+3)2
[image: image129.jpg]



8) Να υπολογίσετε τις πλευρές του τριγώνου:
12η ώρα
(1.5β) Αξιοσημείωτοι ταυτότητες

1. (α–β)2=α2–2αβ+β2
2. (–α+β)2=(β–α)2 και (–α–β)2=(α+β)2
3. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 7

Ασκήσεις βιβλίου: Ερωτ. κατανόησης: 2iii, 3.  Ασκήσεις: 2, 3γ,δ, 4, 7, 11, 14
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Ασκήσεις:
1) Να υπολογίσετε τις πλευρές του τριγώνου:
2) Ένα τρίγωνο έχει πλευρές λ2+μ2, λ2–μ2 και 2λμ. Είναι ορθογώνιο;
3) Να βρείτε τα αναπτύγματα: (–α–2)2,   (–α2+αβ)2,  (–2α–3)2
4) Αν f(x)=x2–3x+5, να βρείτε το f(x–2).
5) Να λύσετε τις εξισώσεις:

    α) (x+5)2=(3–x)2+24

    β) (x+1)2+(x–1)2=2x2
    γ) (x+9)2–(x–5)2=28
    δ) (2x–1)2=(5–2x)2
6) Να δείξετε ότι:

    α) (α–β)2–(β–α)2=0

    β) (α+β)2–(α–β)2=4αβ

    γ) (α2–β2)2+(2αβ)2=(α2+β2)2
7) Να δείξετε ότι το πολυώνυμο Ρ(x)=(x–2)2–(x–3)2–(2x–5) είναι σταθερό.
8) Να συμπληρώσετε τις ισότητες:

    α) (....–2α)2=....–4αβ+....

    β) (α2–....)2=....–....+9β2
    γ) (3–....)2=....–....+16α2
13η ώρα
(1.5γ) Αξιοσημείωτοι ταυτότητες

1. (α+β)3=α3+3α2β+3αβ2+β3 
2. (α–β)3=α3–3α2β+3αβ2–β3
3. Να γίνουν τα παραδείγματα: (α(2)3,  (2x(1)3,  (3x(y2)3
4. Να γίνει το τρίγωνο του Pascal.
Ασκήσεις βιβλίου: Ερωτ. κατανόησης: 4, 5.  Ασκήσεις: 5, 11ε, στ, ζ, η

Ασκήσεις:
1) Να γίνουν οι πράξεις:
    α) (3α+2)3–(3α–2)3=

    β) (x–1)3+(2x–4)3+(5–3x)3=

2) Να αποδείξετε τις παρακάτω:

    α) (α+β)3–(α–β)3=2β(3α2+β2)
    β) (x2+3x)(x2+6x+9)+x(x+3)3
    γ) (α+β)3=α(α–3β)2+β(β–3α)2
    δ) (α+β)3–(α–β)2(α+β)=4αβ(α+β)
    ε) (α–β)3+3αβ(α–β)=α3–β3
3) Αν f(x)=2x3–5x+3, να βρείτε τα f(x+1) και f(x–2).
14η ώρα
(1.5δ) Αξιοσημείωτοι ταυτότητες

1. (α+β)(α–β)=α2–β2. (Η σειρά των α, β στο α–β καθορίζει την σειρά στο α2–β2).
2. Να γίνουν τα παραδείγματα: (α–1)(α+1),     (2x+4)(4–2x),     (3α2–5β3)(3α2+5β3), 
    (x+y+1)(x+y–1),     (x+y+1)(x–y+1),    
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3. Να γίνει ρητός ο παρονομαστής του κλάσματος 
[image: image63.wmf]1

2

. (Ρητοποίηση του παρονομαστή). 
4. Να γίνει η εφαρμογή 4. (Οι παραστάσεις α–β και α+β λέγονται συζυγείς).
Ασκήσεις βιβλίου: Ερωτ. κατανόησης: 6i, ii, iii.  Ασκήσεις: 6, 7, 9, 13, 18
Ασκήσεις:
1) Να αποδείξετε τις παρακάτω:

    α) (α+β)2–(α–β)2+(α–β)(α+β)–4αβ=α2–β2
    β) (x+2)2–(x+3)(x–3)–2(2x–3)=19

2) Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) (x–4)(x+4)=(x–2)2
    β) (x+3)2=(x–3)(x+3)
[image: image131.png]



3) Να βρείτε το εμβαδόν του τετραγώνου:  
15η ώρα
(1.6α) Παραγοντοποίηση. (1η ώρα)
1. Να γίνουν γινόμενο οι αριθμοί 15, 24, 72.
2. Για να παραγοντοποιήσουμε μία παράσταση:

    Α. Πόσους όρους έχει η παράσταση.

    Β. Ποια από τις παρακάτω περιπτώσεις μπορεί να είναι.

3. Κοινός παράγοντας αβ+αγ+αδ=α(β+γ+δ) π.χ. αx+βx=,  3x+3=,  14–7x=  α(x+3)+β(x+3)=

4. Ο κοινός παράγοντας βγαίνει με τον μικρότερο εκθέτη π.χ. 4α3β–2α2β=,  5α2β3γ+10α3β4=

5. Αλλαγή θέσης: α–β=–(β–α).  π.χ. 3α(x–y)–5β(y–x)=
6. Αλλαγή προσήμου: –α+β=–(β–α).  π.χ. 5x(α–3)–α+3=
7. Αρνητικός κοινός παράγοντας ( Αλλαγή προσήμων.
8. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3i.
Ασκήσεις:
1) Να γίνουν γινόμενο:
    α) 5α2xy–10α5x3=
      β) 6x2+3x=
γ) α(x+y)+β(x+y)=        δ) x(α–2β)+y(2β–α)=

    ε) (2α–β)(x–y)–(3α+2β)(y–x)=                 στ) (α(x–y)–y+x=           ζ) α(x–y)2–β(x–y)=
    η) (α+β)(x+y)–γx–γy=
16η ώρα
(1.6β) Παραγοντοποίηση. (2η ώρα)
1. Ομαδοποίηση. (Όροι 4 ή 6)
2. Βγάζουμε 3 φορές κοινό παράγοντα.
3. Οι παραστάσεις της μορφής α2+β2 και οι πρωτοβάθμιες  π.χ. 2x+y δεν αναλύονται.
    π.χ. αx+αy+βx+βy=            αx+αy+2x+2y=
           α3+α2+α+1=                 αβ–3α–3β+9=
4. Με διάσπαση 3α2+5αβ+2β2  (Προϋποθέτει άνεση)

5. Να γίνει η ερώτηση κατανόησης: 3.  
Ασκήσεις βιβλίου: 4, 5, 7.
Ασκήσεις:
1) Να γίνουν γινόμενο:

    α) α2–4α+αγ–4γ

β) α2γ2–αγδ+αβγ–βδ

  γ) x3+7x2+3x+21
    δ) α2x–α2y–β2y+β2x
ε) xy2+x–1–y2


στ) α3–α2β–αβ2+β3
    ζ) 2x4–2x3+3x–3

η) 10x3–6y3+4xy2–15x2y
 θ) x2+xy–x–y
    ι) α5–1–α+α4
           ια) 3α3–6α2+5α–10
17η ώρα
(1.6γ) Παραγοντοποίηση. (3η ώρα)
1. Διαφορά τετραγώνων. (Όροι 2)
2. Εφαρμογή της ταυτότητας: α2–β2=(α–β)(α+β).

3. Πρέπει να έχουμε δύο όρους τέλεια τετράγωνα.

4. Να γίνουν τα παραδείγματα: x2–y2=,     α2–9=,     ω2–1=,    4α2–25=,   3α2–12= 
                                                  8x2–18y2=.               (x+2)2–(x–2)2=,        x2–5=

5. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 4, 5.

Ασκήσεις βιβλίου: 8, 9.
Ασκήσεις:
1) Να γίνουν γινόμενο:
    α) 3x3–3x

 β) α3–α

   γ) α4–β4

δ) 5α3β–5αβ3
    ε) 9α4–16

στ) 3α3β–27αβ3              ζ) 5(x2–4)–(x–2)2
    η) (x–4)2–1

θ) 9–(α–β)2.

2) Να γίνουν γινόμενο:
    α) α2x2+4–4x2–α2     
β) x4+x2y2–x2–y2 
    γ) αx2–αy2+βx2–βy2  
    δ) x2y2–9y2–x2+9

ε) α2x–α2y+y–x
   στ) α5–1+α4–α

    ζ) 
[image: image64.wmf]2

4

925

a

-



           η) (2α+β)2–(2α–β)2          θ) (x+y)(2α–β)+(x2–y2)

18η ώρα
(1.6ε) Παραγοντοποίηση. (4η ώρα)
1. Ανάπτυγμα τετραγώνου. (Όροι 3)
2. Εφαρμογή της ταυτότητας: (α(β)2=α2(2αβ+β2.

3. Πρέπει να έχουμε δύο όρους τέλεια τετράγωνα και ο τρίτος να είναι το διπλάσιο γινόμενο των  

   βάσεων των τετραγώνων.

   π.χ. x2+6x+9= x2+2x3+32=(x+3)2.

   π.χ. x2+4x+4= x2+2x2+22=(x+2)2.

   π.χ. 4x2+12x+9= (2x)2+2(2x)3+32=(2x+3)2.

   π.χ. α2–10αβ+25β2=α2–2α(5β+(5β)2=(α–5β)2 
4. Να γίνει η ερώτηση κατανόησης 8.
Ασκήσεις βιβλίου: 15, 16.

Ασκήσεις:
1) Να γίνουν γινόμενο:
    α) x4–2x2+1

 β) 3α2–6α+3

  γ) 4α3+24α2+36α
     δ) 9x2+4–12x
    ε) 4x4+4x2+1
στ) x–20xy+100xy2
  ζ) x+x3–2x2   
19η ώρα
(1.8) ΕΚΠ και ΜΚΔ ακέραιων αλγεβρικών παραστάσεων. 

1. Να γίνει η δραστηριότητα.
2. Πως βρίσκουμε το ΕΚΠ. (Αναλύουμε σε γινόμενο και τους συντελεστές).
3. Πως βρίσκουμε τον ΜΚΔ.

4. Να γίνουν τα παραδείγματα:

    Να βρείτε το ΕΚΠ και τον ΜΚΔ:

    α) 12,   24,   60
β) 40,   64,   72
γ) 6x3yz,   9x2yz2,  3xy4. 
    δ) 12x3–12x2,  18x2–36x+18,  9x2–9x.

5. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2.

6. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3, 4. 

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2.

Ασκήσεις:
1) Να βρείτε το ΕΚΠ και τον ΜΚΔ:

    α) α2–4,   α3–2α2,   5(α+2)2      β) αβ,   αγ,   βγ
          γ) 6α2–6β2,   8α2+8αβ,   2α2–2αβ
    δ) 12α+12,   3α–3,   6α2–6
     ε) x4–x,   x4–x2,   x4–x3   στ) αβ–αγ,   β3γ–βγ3,   α2β+αβ2 
20η ώρα
(1.9) Ρητές αλγεβρικές  παραστάσεις. (1η ώρα)
1. Ποια παράσταση λέγεται ρητή.
2. Πότε έχει νόημα μια ρητή παράσταση. Πεδίο ορισμού.

3. Αν α(β=0 τότε α=0 ή β=0. 

4. Αν α(β(0 τότε α(0 και β(0.

5. Να γίνει η δραστηριότητα 1.

6. Να γίνει το παράδειγμα 1.

7. Να γίνει η ερώτηση κατανόησης 1.

Ασκήσεις βιβλίου: 1.

Ασκήσεις:
1) Να βρείτε το πεδίο ορισμού των κλασμάτων:
    α) 
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21η ώρα
(1.9) Ρητές αλγεβρικές  παραστάσεις. (2η ώρα)
1. Απλοποίηση κλάσματος.
2. Πριν απλοποιήσουμε ένα κλάσμα, βρίσκουμε το πεδίο ορισμού.
3. Να απλοποιηθούν τα κλάσματα:   
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4. Να χαρακτηρίσετε τις απλοποιήσεις με Σ ή Λ:  
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5. Να γίνει το παράδειγμα 2.

7. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 2, 3, 4.

Ασκήσεις βιβλίου: 2, 3, 4, 5.

Ασκήσεις:
1) Να απλοποιηθούν τα κλάσματα:
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22η ώρα
(1.10) Α. Πολλαπλασιασμός- διαίρεση ρητών παραστάσεων. 
1. Πως πολλαπλασιάζουμε κλάσματα: 
[image: image75.wmf],    
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2. Πριν πολλαπλασιάσουμε δύο κλάσματα ελέγχουμε για τυχόν απλοποιήσεις.
    π.χ. 
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3. Πως διαιρούμε κλάσματα: 
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4. Να γίνουν τα παραδείγματα  1, 2.

5. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5.

Ασκήσεις:
1) Να γίνουν οι πράξεις:
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23η ώρα
(1.10) Β. Πρόσθεση- αφαίρεση ρητών παραστάσεων. 
1. Πως προσθέτουμε ή αφαιρούμε κλάσματα.
2. Να γίνουν τα παραδείγματα: 
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3. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6.

Ασκήσεις:
1) Να γίνουν οι πράξεις:
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24η ώρα
(2.2) Α. Εξισώσεις που λύνονται με παραγοντοποίηση. 
1. Υπόψη: Αν α(β=0 τότε α=0 ή β=0.
2. Να γίνει το παράδειγμα 2.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 4.

Ασκήσεις:
1) Να λυθούν οι εξισώσεις: x2=x,     x3=x,    (x–1)2(2x+2)=(x–1)(2x+2)2   
2. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) (4x2–25)(7x–9)(x2+1)=0

β) x3–x2–4x+4=0 
γ) x3=25x
    δ) x3+2x=x2+2


ε) x3–9x+x2=9

στ) (x+2)–x=386

    ζ) 9x2=(2x+1)2


η) (x+1)2=9.
25η ώρα
(2.2) Α. Εξισώσεις της μορφής αx2+βx=0, αx2+γ=0. 
1. Λύση της εξίσωσης αx2+βx=0.
2. Λύση της εξίσωσης αx2+γ=0.
3. Λύση της εξίσωσης αx2+βx+γ=0 με συμπλήρωση τετραγώνου.
4. Να γίνει το παράδειγμα 1.
Ασκήσεις βιβλίου: 2, 3, 5, 6, 7.

Ασκήσεις:
1. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) 3x2+7=–2x2+32

β)  6(x2–1)=x2+4
γ) 7x(x–5)=x(x+1)

26η ώρα
(2.2) Β. Εξισώσεις της μορφής αx2+βx+γ=0. 
1. Λύση της εξίσωσης αx2+βx+γ=0.
2. Διερεύνηση της εξίσωσης., αν Δ>0 ή Δ<0 ή Δ=0.
3. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2. 
4. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 3.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 7, 8.

Ασκήσεις:
1. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) 4x2–x–5=0      β) x2+x–5=0      γ) 4x2–4x+1=0       δ) 2x2–3x+1=0      ε) x2+2x+3=0
27η ώρα
(2.2) Β. Εξισώσεις της μορφής αx2+βx+γ=0. 
1. Λύση της εξίσωσης αx2+βx+γ=0.
2. Η εξίσωση πρέπει να έχει την κανονική μορφή.
Ασκήσεις βιβλίου: 4, 5.

Ασκήσεις:
1. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) x(x–3)=10
   β) 
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γ) x2=
[image: image83.wmf]1x

36

-

           δ) (x–1)2=4         ε) x(x+2)=15

    στ) 9(x2–2)–8x=4x(2x–1)+14
ζ) (x+4)2=(x+2)2+(x+3)2                   

28η ώρα
(2.2) Β. Παραγοντοποίηση τριωνύμου. 
1. αx2+βx+γ=α(x–ρ1)(x–ρ2) (Πολλοί...ξεχνούν το α).
2. Να γίνει η ερώτηση κατανόησης 2.
Ασκήσεις βιβλίου: 6.

Ασκήσεις:
1) Να γίνουν γινόμενο:
    α) 2x3+6x=8x2       β) x3+5x+6x=0     γ) (x–5)(x2+2)=3x(x–5)

29η ώρα
(2.3) Προβλήματα εξισώσεων δευτέρου βαθμού. 
1. Α. Υποδείξεις:
    α. Ονομάζουμε x αυτό που ζητάμε. Αν ζητάμε περισσότερα ονομάζουμε x το μικρότερο ή  

         αυτό που συγκρίνετε με τα άλλα.

    β. Το διπλάσιο, τριπλάσιο,…του x είναι 2x, 3x,…

    γ. Τα 
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    δ. Αυξάνω σημαίνει προσθέτω. Ελαττώνω σημαίνει αφαιρώ.

    ε. Αν Α είναι το άθροισμα δύο αριθμών, τότε ο ένας είναι το x και ο άλλος το A–x.

    στ. Αν Δ είναι η διαφορά δύο αριθμών, τότε ο μικρός είναι το x και ο μεγάλος το Δ+x.
    ζ) Αν μας ζητούν διαδοχικούς φυσικούς αριθμούς τους βαφτίζουμε: x, x+1, x+2, x+3,...
    η) Εορθογ=αβ,   Ετετρ=α2,    Εκυκ=πρ2,    Π.Θ. α2=β2+γ2,   Vπαρ/δου=αβγ  Vκυλ=πρ2υ
2. Για να λύσουμε ένα πρόβλημα με εξίσωση ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα:

    1.  Εισαγωγή αγνώστων.
    2. Δημιουργία εξίσωσης.
    3. Λύση της εξίσωσης.
    4. Περιορισμοί του προβλήματος
    5. Απάντηση.
3. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2, 3. 
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ,10.

Ασκήσεις:
1) Να βρείτε δύο αριθμούς με γινόμενο 585 και διαφορά 24.
2) Να βρείτε δύο αριθμούς με γινόμενο 56 και άθροισμα 15.

3) Να βρείτε έναν αριθμό του οποίου το τετράγωνο αυξημένο κατά 4 ισούται με το πενταπλάσιό  

    του.

4) Να βρείτε έναν αριθμό του οποίου το οκταπλάσιο είναι κατά 12 μεγαλύτερο από το  

    τετράγωνό του..

5) Η διαγώνιος ενός ορθογωνίου είναι 10m και η περίμετρος 28m. Να βρείτε τις πλευρές του.

6) Να βρείτε δύο διαδοχικούς αριθμούς με άθροισμα τετραγώνων 41.

7) Ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο 32m και εμβαδόν 60m2. Να βρείτε τις διαστάσεις του.
30η ώρα
(2.5) Α. Διάταξη. 
1. Διάταξη αριθμών στον άξονα.
2. Αν θ είναι θετικός αριθμός, τότε θ>0 και αν α είναι αρνητικός αριθμός, τότε α<0.

3. Για να συγκρίνουμε δύο αριθμούς, τους αφαιρούμε.

    α) Αν α–β>0 τότε α>β.

    β) Αν α–β<0 τότε α,β.

    γ) Αν α–β=0 τότε α=β.
4. Να βάλετε το σωστό σύμβολο στις σχέσεις:
    α) –3....3
β) 3,4....3,40
  γ) –7....–10
    δ) 5,6....5,06       ε) 0....–5       στ) 4....0
    ζ) 
[image: image87.wmf]35

....

77

      η) 
[image: image88.wmf]77

....

83

     θ) 
[image: image89.wmf]212

....

318

     ι) 
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5. α2(0. (Μη αρνητικός).
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 4.

Ασκήσεις:
1) Αν α<β, να συγκρίνετε τους αριθμούς:  i) 
[image: image93.wmf]25410
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    ii) 3α–5ω και 3β–5ω

2) Αν α<β, να δείξετε ότι: i) 
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  ii) 
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3) Να δείξετε ότι:  i) α2+β2(2αβ        ii) x2+1(4x       iii) (α–β)2 (–4αβ.
31η ώρα
(2.5) B. Ιδιότητες της διάταξης. (1η ώρα)
1. Αν α>β, τότε α+γ>β+γ  και  α–γ>β–γ.
2. Αν α>β και γ>0, τότε αγ>βγ και 
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3. Αν α>β και γ<0, τότε αγ<βγ και 
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4. Αν α>β και γ>δ, τότε α+γ>β+δ

5. Αν α>β και β>γ τότε α>γ. (μεταβατική ιδιότητα).

6. Για να δείξουμε μία παράσταση είναι θετική, εξετάζουμε αν:
    α) Είναι άθροισμα θετικών.

    β) Γινόμενο ομόσημων.

    γ) Είναι τέλειο τετράγωνο, α2( 0.

7. Για να αποδείξουμε μία ανισότητα, την μετασχηματίζουμε και καταλήγουμε σε ανισότητα  

    που ισχύει.

8. Να γίνει το παράδειγμα 1.

9. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3, 4, 5, 6.

Ασκήσεις βιβλίου: 2, 6, 7 ,8, 9, 10.

Ασκήσεις:
32η ώρα
(2.5) B. Ιδιότητες της διάταξης. (2η ώρα)
1. ΔΕΝ διαιρούμε και δεν αφαιρούμε ανισότητες.

2. Αν α2+β2=0, τότε α=0 και β=0.

3. Μέγιστη και ελάχιστη τιμή μιας παράστασης

4. Για να δείξουμε μία παράσταση είναι θετική, εξετάζουμε αν είναι τέλειο τετράγωνο, α2( 0.

5. Να γίνουν τα παραδείγματα 2, 3.

Ασκήσεις βιβλίου: 3, 5, 11, 12, 14,   Γ: 13, 16, 17.
Ασκήσεις:
1) Αν α2+β4=0, να βρείτε τα α, β. 
2) Αν (x–2)2+(y+5)2=0, να βρείτε τα x, y.
3) Αν (x–2)2+(y–7)2 (0, να βρείτε τα x, y.
33η ώρα
(2.5) Γ. Ανισώσεις 1ου βαθμού. 
1. Διαδικασία επίλυσης ανισώσεων.
2. Να γίνει η εφαρμογή 4.
Ασκήσεις βιβλίου: 16, 17, 18,  Γ: 15.

Ασκήσεις:
1) Να δείξετε ότι οι παρακάτω εξισώσεις έχουν πάντοτε λύση.
    α) αx2+βx–α=0,     β) αx2–x+1–α=0       γ) αx2+(α+β)x+β=0.
2) Πότε έχουν νόημα οι παραστάσεις;
    Α=
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34η ώρα
(3.1) Η εξίσωση αx+βy=γ. (1η ώρα)
1. Υπενθύμιση του συστήματος συντεταγμένων.

2. Για να βρούμε την θέση του σημείου Α(x,y), φέρνουμε "κατακόρυφη" από το x και  

    "οριζόντια" από το y.
3. Να γίνει η δραστηριότητα.

4. Να γίνει η γραφική παράσταση της y=2x.
    α) Τι παριστάνει; 

    β) Ποια γωνία σχηματίζει με τον άξονα x'x;

    γ) Τα σημεία Α(2,–4), Β(–1,–2), Γ(0,1), ανήκουν στην γραφική παράσταση;

5. Ένα σημείο βρίσκεται στην γραφική παράσταση μιας συνάρτησης, αν οι συντεταγμένες του 

     σημείου επαληθεύουν τον τύπο της.

6. Στο ίδιο σύστημα να γίνει η γραφική παράσταση της y=2x+1 και y=2x–3. Τι παρατηρείτε;

Ασκήσεις βιβλίου: 

Ασκήσεις:
1) Να γίνει η γραφική παράσταση της y=αx–2, όταν α=–2, α=0, α=1. Τι παρατηρείτε; 
2) Να γίνει η γραφική παράσταση της y=–2x+β, όταν β=–2, β=0, β=1. Τι παρατηρείτε; 
3) Να γίνει η γραφική παράσταση των y=x+1 και y=–x+3. Ποιο είναι το σημείο τομής των;
4) α) Να γίνει η γραφική παράσταση της y=x+1, όταν x(N, x(5 
    β) Να γίνει η γραφική παράσταση της y=x+1, όταν x(Ζ, –4<x(4

    γ) Να γίνει η γραφική παράσταση της y=x+1, όταν x(R.

5) Να γίνει η γραφική παράσταση της y=2x–4 και να βρείτε τα σημεία τομής της με τους άξονες.
35η ώρα
(3.1) Η εξίσωση αx+βy=γ. (2η ώρα)

1. Διαθέτουμε 24 € για αγορά αναψυκτικών. Πόσες λεμονάδες και πόσες πορτοκαλάδες  

    μπορούμε να αγοράσουμε, αν κοστίζουν 2 € και 3 € αντίστοιχα; 
2. Κάθε εξίσωση της μορφής αx+βy=γ έχει άπειρες λύσεις, που είναι οι συντεταγμένες των  

    σημείων της γραφικής παράστασης.
3. Η γραφική παράσταση είναι ευθεία, γι' αυτό λέγεται γραμμική.
    Ανάλογα με τις τιμές των α, β, γ η εξίσωση αx+βy=γ παίρνει τις παρακάτω μορφές:

    α) Αν α,β,γ≠0, τότε η εξίσωση παίρνει τη γνωστή μας μορφή y=αx+β.
         π.χ. 4x+2y=10 ή y= –2x+5.
    β) Αν α=β=0 τότε 0x+0y=γ.  π.χ. 0=5 αδύνατη.

    γ) Αν α=0 τότε 0x+βy=γ ή βy=γ. π.χ. y=2 που παριστάνει ευθεία παράλληλη στον άξονα x'x. 

    δ) Αν β=0 τότε αx+0y=γ ή αx=γ. π.χ. x=3 που παριστάνει ευθεία παράλληλη στον άξονα y'y. 
    ε) Αν γ=0 τότε αx+βy=0 ή y= –
[image: image102.wmf]a
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x, που διέρχεται από την αρχή των αξόνων. π.χ. y=2x.
4. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3, 4, 5.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 3, 4, 5, 7, 8.

Ασκήσεις:
1) Να λύσετε τις εξισώσεις:
    α) x+y=6, x,y(N

    β) x+y=6, x,y(R.
    γ) 2x+y=4.
36η ώρα
(3.2) Η έννοια του γραμμικού συστήματος και η γραφική επίλυσή του.
1. Να βρείτε δύο αριθμούς με άθροισμα 4 και διαφορά 2.

2. Να γίνει η δραστηριότητα.
3. Ένα "πακέτο" δύο εξισώσεων της μορφής αx+βy=γ και α'x+β'y=γ' λέγεται γραμμικό σύστημα.

4. Γραφική λύση γραμμικού συστήματος. Μειονεκτήματα.
5. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2, 3.

6. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4.

Ασκήσεις:
1) Να λύσετε γραφικά τα συστήματα: α) 
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37η ώρα
(3.3) Αλγεβρική λύση συστήματος. (1η ώρα)

1. Κανονική μορφή συστήματος. 
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2. Μέθοδος αντικατάστασης. Λύνουμε την μία εξίσωση ως προς έναν άγνωστο (προτιμάμε  

    αυτόν που έχει συντελεστή το 1) και αντικαθιστούμε στην άλλη.
3. Να λύσετε το σύστημα 
[image: image107.wmf]x2y6
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. Είναι αόριστο. Θέτουμε y=k,...
4. Να γίνουν οι εφαρμογές 2, 3.

5. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5.
Ασκήσεις:
1) Να λύσετε τα συστήματα: α) 
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   β) 
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38η ώρα
(3.3) Αλγεβρική λύση συστήματος. (2η ώρα)
1. Μέθοδος αντίθετων συντελεστών. Πολλαπλασιάζουμε τις εξισώσεις με κατάλληλους   

    αριθμούς  ώστε να προκύψουν αντίθετοι συντελεστές στον ίδιο άγνωστο και κάνουμε  

    πρόσθεση των εξισώσεων.
2. Προσοχή! Είναι απαραίτητη η κανονική μορφή του συστήματος.

3. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 3, 4, 5, 6.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4,  5.
Ασκήσεις:
39η ώρα
(3.3) Προβλήματα με συστήματα. (3η ώρα)
1. Όταν ζητάμε ένα, το βρίσκουμε από μία εξίσωση. 

    Όταν ζητάμε δύο, τα βρίσκουμε από δύο  εξισώσεις, (σύστημα).

2. Βασικές έννοιες για την δημιουργία των εξισώσεων. 
    α) Ονομάζουμε x και y αυτά που ζητάμε. Αν ζητάμε ένα σημείο το "βαφτίζουμε" Α(x,y). 
        Αν ζητάμε μία ευθεία, y=αx+β...
    β) Το διπλάσιο, τριπλάσιο,…του x είναι 2x, 3x,…

    γ) Τα 
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 του x είναι 
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. Το μισό του x είναι 
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    δ) Αυξάνω σημαίνει προσθέτω. Ελαττώνω σημαίνει αφαιρώ.

    ε) Το 15% του x είναι 
[image: image113.wmf]15x
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   στ) Ένας διψήφιος αριθμός γράφεται: 10x+y. 
3. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 4.

Ασκήσεις βιβλίου: 11, 13, 14, 15, 16, 17, 20 
Ασκήσεις:
1) Να βρείτε δύο αριθμούς με άθροισμα 62 και διαφορά 12.
2) Αν η εξίσωση x2+αx+β=0 έχει ρίζες 2 και 3, να βρείτε τα α, β.

3) Ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο 50m. Αν το μήκος είναι 11m μεγαλύτερο από το πλάτος, να  

    βρείτε τις διαστάσεις του.

4) Σε μία αποθήκη υπάρχουν 27 αυτοκίνητα και ποδήλατα που έχουν συνολικά 68 ρόδες. Πόσα  

    αυτοκίνητα και πόσα ποδήλατα υπάρχουν;
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5) Να βρείτε τα x, y στο διπλανό ισόπλευρο τρίγωνο.
40η ώρα
(5.1) Σύνολα. (1η ώρα)
1. Σύνολο λέγεται μία συλλογή διάφορων αντικειμένων που διακρίνονται μεταξύ τους.
2. Τα αντικείμενα που περιέχει ένα σύνολο λέγονται στοιχεία του.

3. Παράσταση ενός συνόλου:

    α) Με αναγραφή. Μέσα σε άγκιστρα γράφουμε τα στοιχεία του από μία φορά.

    β) Με περιγραφή. Μέσα σε άγκιστρα γράφουμε την ιδιότητα που έχουν τα στοιχεία του.

    γ) Με διάγραμμα του Venn.
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4. Τα σύνολα των αριθμών

    Ν: Φυσικοί αριθμοί



    Ζ: Ακέραιοι αριθμοί



    Q: Ρητοί αριθμοί



    R: Πραγματικοί αριθμοί


    Τα σύνολα N*, Ζ*, Q*, R* δεν περιέχουν  

    το 0.

5. Ίσα σύνολα.

6. Τα σύμβολα ( και (.

7. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2α.

8. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1α,β.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 4, 5, 7α
Ασκήσεις:

1. Ισχύει N(Z(Q(R   Σ ή Λ;
2. Ποιες είναι σωστές;
     (3
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3. Να γράψετε με αναγραφή τα σύνολα: A={x|x γράμμα της λέξης ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ}
      Β={x(R|x2+6=5x},          Γ={x(R|(x(1)(x2(9)=0},   Δ={x(N(x2=x+6} 
      Ε={x(R|x2=16},              Κ={x(N|2x+6<4},             Z={x(Z*|x άρτιος με (5<x≤4} 
      H={x(R|x2(2x+3=0},     Θ={x(N|2<x≤6}
4. Να συγκρίνετε τα σύνολα  i) Α={(1, 0, 1} και Β={x(R|x3=x}



          ii) A={x(R|x2(4x+3=0} και B=
[image: image123.wmf]{
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5. Αν Α={1,2,3,4,5} ποιες από τις παρακάτω σχέσεις είναι σωστές;  3(Α,    4(Α,   7(Α,      
6. Τα σύνολα  Α={1,2,3} και Β={1,23} είναι ίσα;    
41η ώρα
(5.1) Σύνολα. (2η ώρα)
1. Το βασικό σύνολο. (Η "μάνα" όλων των συνόλων).

2. Υποσύνολο ενός συνόλου. ( ή (.
3. Το κενό σύνολο { } ή ( και όχι {(}.

4. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1γ,  2α,β,γ,δ
Ασκήσεις βιβλίου: 2, 3.
Ασκήσεις:

1. Αν Α={0,3,5}, Β={0}, Γ={3,5} και Δ={5,3} ποιες από τις παρακάτω είναι σωστές;

              i) Α
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ii) Β
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2. Ποιο από τα παρακάτω σύνολα είναι το κενό;

    i) Α={x(R|x2=9 και 2x=4}    ii) B={x(R|x+8=8}
3. Να βρείτε τα υποσύνολα του συνόλου Α={1, 2, 3}.

4. Έστω Ω={1,2,3,…,10} ένα βασικό σύνολο και τρία υποσύνολα αυτού Α={1,2,4,7,8},  

    Β={3,4,8,10} και Γ={2,4,5,10}. Να παραστήσετε τα σύνολα Ω, Α, Β και Γ με διάγραμμα  

    Venn.

5. Αν Α={1,2,3,4,5} ποιες από τις παρακάτω σχέσεις είναι σωστές;

     3(Α,    4(Α,   7(Α,    {1,3}(Α,   {4,5,6}(Α,   (={ },    (={(},    0((.

42η ώρα
(5.2) Δειγματικός χώρος. 
1. Πείραμα τύχης είναι ένα πείραμα του οποίου δεν μπορούμε να προβλέψουμε το αποτέλεσμα,  

    ακόμα και αν γίνεται με τις ίδιες συνθήκες.
2. Ορισμός του δειγματικού χώρου Ω. Το πλήθος των στοιχείων του Ν(Ω).
3. Το δενδροδιάγραμμα.

4. Να γίνει το παράδειγμα 1.

5. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3.

Ασκήσεις:

1) Οι Α και Β παίζουν τένις. Νικητής είναι εκείνος που θα έχει δύο διαδοχικές νίκες ή αυτός που  

    θα έχει τρεις νίκες. Να βρείτε τον δειγματικό χώρο.
2) Ελέγχουμε τα CD μιας αποθήκης μέχρι να βρούμε ένα ελαττωματικό ή τρία συνεχόμενα  

    καλά. Να βρείτε τον δειγματικό χώρο.
3) Ρίχνουμε ένα ευρώ μέχρι να φέρουμε δύο φορές "κουκουβάγια" ή τρεις φορές το 1. Να βρείτε  

    τον δειγματικό χώρο.
4) Τρεις κάρτες είναι αριθμημένες με τους αριθμούς 1, 2, 3. Επιλέγουμε μία, μία με τη σειρά και  

    σταματάμε σε άρτιο αποτέλεσμα. Να γράψετε τον δειγματικό χώρο.

5)  Τα εξαρτήματα που παράγει ένα εργοστάσιο ελέγχονται και ταξινομούνται ως κανονικά (Κ),  

    ως ελαττωματικά εμφάνισης (Ε) και ως ελαττωματικά λειτουργίας (Λ). Ο έλεγχος σταματάει  

    όταν βρεθεί ένα ελαττωματικό τύπου (Λ) ή δύο ελαττωματικά τύπου (Ε) ή όταν ελεγχθούν  

    τρία εξαρτήματα. Να γράψετε τον δειγματικό χώρο.

6) Δύο φίλοι παίζουν το γνωστό παιχνίδι «πέτρα, ψαλίδι, χαρτί». Με χρήση του δενδρο- 

     διαγράμματος  να προσδιορίσετε όλα τα δυνατά αποτελέσματα του πειράματος και να  

     δημιουργήσετε έτσι το δειγματικό χώρο του πειράματος αυτού. 
43η ώρα
(5.2) Ενδεχόμενα. 
1. Ορισμός του ενδεχομένου Α. Το πλήθος των στοιχείων του Ν(Α).
2. Η έννοιες: "πραγματοποιείται", "ευνοϊκές περιπτώσεις". 

3. Βέβαιο, αδύνατο ενδεχόμενο.
4. Να γίνει το παράδειγμα 2.

5. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 4, 5, 6, 7.
Ασκήσεις βιβλίου: 4, 5, 7.

Ασκήσεις:

1) Δύο φίλοι παίζουν το γνωστό παιχνίδι «πέτρα, ψαλίδι, χαρτί». Με χρήση του δενδρο- 

     διαγράμματος  να προσδιορίσετε όλα τα δυνατά αποτελέσματα του πειράματος και να  

     δημιουργήσετε έτσι το δειγματικό χώρο του πειράματος αυτού. Να προσδιορίσετε το 
     ενδεχόμενο «ισοπαλία».
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2) Ένας πωλητής πρόκειται να μετακινηθεί από την πόλη Α

     στην πόλη Ζ ακολουθώντας τις διαδρομές του σχήματος. 

     Να βρείτε όλες τις δυνατές διαδρομές.



3) Ρίχνουμε ένα ζάρι δύο φορές. 

    α) Να γράψετε τον δειγματικό χώρο.

    β) Να γράψετε τα ενδεχόμενα:

         Α: Και στις δύο ρίψεις εμφανίζεται άρτιος.

         Β: Ο αριθμός της πρώτης ρίψης είναι μικρότερος της δεύτερης

         Γ: Και στις δύο ρίψεις εμφανίζεται ο ίδιος αριθμός.

         Δ: Το άθροισμα των ρίψεων είναι 8.

4) Μια οικογένεια έχει τρία παιδιά. Να βρείτε τα ενδεχόμενα:

     Α: να είναι τα δύο κορίτσια και το ένα αγόρι.

     Β: να είναι τα δύο πρώτα κορίτσια και το τρίτο αγόρι.

     Γ: να είναι τα δύο πρώτα κορίτσια.

    Δ: να μην είναι κανένα κορίτσι.

5) Από το σύνολο Ω={1, 2, 3,...,20} παίρνουμε στην τύχη έναν αριθμό. Να γράψετε με  

    αναγραφή τα ενδεχόμενα:
    α) Α={x(Ω | x είναι πολλαπλάσιο του 3}
    β) Β={ x(Ω | x2–12x+20=0}

    γ) Γ={x(Ω | x<0}.

6) Ρίχνουμε δύο ζάρια. Να γράψετε τα ενδεχόμενα:
    α) Α: Το άθροισμα των ενδείξεων είναι 7.

    β) Β: Οι ενδείξεις είναι ίσες.
    γ) Γ: Η πρώτη ένδειξη είναι μεγαλύτερη της δεύτερης κατά 2
44η ώρα
(5.3) Η έννοια της πιθανότητας. 
1. Τα πειράματα τύχης έχουν μία αβεβαιότητα ως προς το αποτέλεσμα. Αυτή η αβεβαιότητα  

    μπορεί να μετρηθεί με τον ορισμό της πιθανότητας: Ρ(A)=
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2. Ο παραπάνω ορισμός ισχύει μόνο για ισοπίθανα ενδεχόμενα.

3. 0(Ρ(Α)(1.

4. Για το αδύνατο ενδεχόμενο ισχύει Ρ(()=0.

    Για το βέβαιο ενδεχόμενο ισχύει Ρ(Ω)=1.

5. Να γίνει το παράδειγμα 1.

5. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Ασκήσεις:

1. Ρίχνουμε ένα ζάρι. Ποια είναι η πιθανότητα των ενδεχομένων:

    Α: Να φέρουμε άρτιο αριθμό.

    Β: Να φέρουμε αριθμό μικρότερο του 3.

    Γ:  Να φέρουμε αριθμό μεγαλύτερο του 6.

    Δ: Να φέρουμε φυσικό αριθμό μικρότερο του 7.

2. Έστω Ω={1,2,3,4,5}. Αν πάρουμε έναν αριθμό στην τύχη ποια είναι η πιθανότητα να είναι  

     ρίζα της εξίσωσης x2=5x(6;

3. Έστω Ω={1,2,…,8} ένας δειγματικός χώρος και η εξίσωση 2x2(4x+λ=0. Εκλέγουμε  τυχαία  

    ένα απλό ενδεχόμενο λ(Ω. Να βρείτε την πιθανότητα η εξίσωση να μην έχει λύση.        

4. Από το σύνολο Ω={1,2,3,…,20} παίρνουμε στην τύχη έναν αριθμό. 

    α) Ποια είναι η πιθανότητα να διαιρείται με το 3;

    β) Ποια είναι η πιθανότητα να είναι πολλαπλάσιο του 5;

    γ) Ποια είναι η πιθανότητα να είναι μικρότερος του 8;

    δ) Ποια είναι η πιθανότητα να είναι πρώτος αριθμός;

5. Ρίχνουμε δύο ζάρια. Ποια είναι η πιθανότητα των ενδεχομένων να φέρουμε:

    α) Άθροισμα 7;

    β) Την ίδια ένδειξη;

    γ) Μία τουλάχιστον φορά το 5;

6. Από τα 80 κέρματα που βρέθηκαν σε ένα ηλεκτρονικό παιχνίδι τα 5 είναι κάλπικα. Παίρνουμε  

    ένα στην τύχη. 

     α) Ποια είναι η πιθανότητα να πάρουμε κάλπικο; 

     β) Αν το πετάξουμε, ποια είναι η πιθανότητα να είναι και το δεύτερο κάλπικο;

7. Επιλέγουμε στην τύχη ένα μήνα του έτος. Να βρείτε την πιθανότητα των ενδεχομένων:

    α) Ο μήνας αρχίζει από Μ.

    β) Ο μήνας είναι θερινός.

    γ) Ο μήνας έχει 31 ημέρες.

8. Μια οικογένεια έχει τρία παιδιά. Ποια είναι η πιθανότητα να είναι τα δύο κορίτσια και το ένα   

   αγόρι; Ποια είναι η πιθανότητα να είναι τα δύο πρώτα κορίτσια και το τρίτο αγόρι; Ποια είναι  

   η πιθανότητα να είναι τα δύο πρώτα κορίτσια;

9. Ένα κουτί περιέχει 2 κόκκινες μπάλες, 4 μπλε, και 5 άσπρες. Παίρνουμε μία στην τύχη. Να  

     βρείτε τις πιθανότητες:

     α) Η μπάλα είναι κόκκινη.

     β) Η μπάλα δεν είναι κόκκινη.

     γ) Η μπάλα είναι άσπρη.

     δ) Η μπάλα είναι κόκκινη ή άσπρη.
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10. Ένας αφηρημένος μαθηματικός μπαίνει στο ασανσέρ του πέμπτου  ορόφου  

    ενός οκταόροφου κτιρίου και πατάει στην τύχη ένα κουμπί. Να βρείτε την  

    πιθανότητα:

    α) Να πάει προς τα πάνω

    β) Να πάει προς τα κάτω.

    γ) Τα δύο ενδεχόμενα είναι αντίθετα.  Σ ή Λ;

11. Μελετήσαμε ένα δείγμα  ΙΧ αυτοκινήτων ως προς τον αριθμό των επιβατών τους.

        Τα αποτελέσματα φαίνονται στον διπλανό πίνακα: 

	Επιβάτες
	Αυτοκίνητα

	1
	50

	2
	110

	3
	120

	4
	30

	5
	90

	Σύνολο
	ν=400


        Επιλέγουμε τυχαία ένα αυτοκίνητο. 

        1) Να υπολογίσετε τις πιθανότητες των ενδεχομένων:

            Α: το αυτοκίνητο έχει το πολύ δύο επιβάτες.

            Β: το αυτοκίνητο έχει τουλάχιστον τέσσερεις  

                 επιβάτες.

            Επιλέγουμε τυχαία έναν επιβάτη. 

        2) Να υπολογίσετε τις πιθανότητες των ενδεχομένων:

            Γ: ο επιβάτης έχει τρεις συνεπιβάτες.

            Δ: ο επιβάτης δεν έχει συνεπιβάτες.
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_1509341200.unknown

_1509341120.unknown
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_1506750570.unknown

_1507010227.unknown
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_1507010117.unknown

_1506750453.unknown

_1506750504.unknown

_1506402322.unknown

_1506316180.unknown

_1506316363.unknown

_1506316364.unknown

_1506316261.unknown
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_1506315961.unknown

_1506315495.unknown

_1506284769.unknown

_1506285935.unknown

_1506314643.unknown

_1506315194.unknown

_1506315389.unknown

_1506315214.unknown

_1506315151.unknown

_1506287362.unknown

_1506287438.unknown

_1506285978.unknown

_1506285216.unknown

_1506285856.unknown

_1506285899.unknown

_1506285254.unknown

_1506284925.unknown

_1506285162.unknown

_1506284924.unknown

_1413435663.unknown

_1479660888.unknown

_1481040557.unknown

_1481343415.unknown

_1481955453.unknown

_1506284737.unknown

_1481343459.unknown

_1481287531.unknown

_1481343413.unknown

_1481343414.unknown

_1481298741.unknown

_1481040984.unknown

_1481040146.unknown

_1481040165.unknown

_1481040128.unknown

_1413436085.unknown

_1448170590.unknown

_1448170639.unknown

_1451666634.unknown

_1413436270.unknown

_1413436330.unknown

_1413436142.unknown

_1413435789.unknown

_1413435835.unknown

_1413435746.unknown

_1382820518.unknown

_1413435500.unknown

_1413435595.unknown

_1382820534.unknown

_1412227844.unknown

_1345184980.unknown

_1345185207.unknown

_1382820227.unknown

_1382820259.unknown

_1345293517.unknown

_1382820178.unknown

_1345293070.unknown

_1345293463.unknown

_1345185100.unknown

_1345185206.unknown

_1345185042.unknown

_1157100784.unknown

_1345184874.unknown

_1345184912.unknown

_1345184865.unknown

_1157100702.unknown

_1065166762.unknown

